PROVA 128/C/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnolégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duracio da prova: 120 minutos 1.* FASE
2000 1.* CHAMADA

) PROVA ESCRITA ]
DE INTRODUGAO AO DESENVOLVIMENTO ECONOMICO E SOCIAL

COTAGOES
I
1.
L ettt ettt e e e een et e e st et 15 pontos
T2 et et ettt e et r e e e e aaeeenean 15 pontos
2.
20, (2% 7,5) i 15 pontos
2. . et e e e et r et er e st e e reeeraeaen 15 pontos
2 3 ettt ettt eenens 15 pontos
3.
Bl s (3% 5) i 15 pontos
B2 e e et e bttt et et e nne et entrere e aneerans 15 pontos
B3 et et r ettt et et e e e eeeeen e e e eteentr et ene 20 pontos
125 pontos (*)
I
1.
T e (2X5) i, 10 pontos
B2 ettt ettt st eate e rr e reeren et eaes 15 pontos
1L OO O U URRURTTROROROTOPON 20 pontos
2. ou
2. e (2 X 5) it 10 pontos
2.2, ettt et 15 pontos
2. e e ee et et e e bt et tr et e et senearee e et eanes 20 pontos
45 pontos (**)
111
1.
LS P SRR ORRP DRSO 15 pontos
B2 bbb bt et bt et ea et st ete st et et 15 pontos
2. ou
2 DR OO R PRSP 15 pontos
2.2 e e b ettt et eete e et e resettestb e et e e nenenans 15 pontos
3. ou
R R PO OSSO USSP 15 pontos
e ettt e ettt e et e bb et e e eee e 15 pontos
4, ou
Bl e e e e e re et e bt s et e te st e eenereeeor e e rareeeen 15 pontos
B2, ettt bt er et et et ree et sae s 15 pontos
30 pontos (***)
TOTAL ..ottt 200 pontos

(*) No GRUPO I, os examinandos devem responder a todos os itens.
(**) No GRUPO I, os examinandos s6 devem responder a um conjunto de itens (1 ou 2).
(***) No GRUPO I11, os examinandos s6 devem responder a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4).
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Atendendo aos muiltiplos condicionalismos que rodeiam a leccionagao da disciplina de IDES — caracter
transversal e multidisciplinar dos saberes explicitados no programa; heterogeneidade de formagdes dos
docentes e consequente diversidade de perspectivas face aos referidos saberes; elevado grau de
liberdade sugerido para a leccionagdo do programa, valorizando as potencialidades individuais dos
alunos —, considera-se que:

e a apreciacdo de cada resposta deve revelar flexibilidade e abertura face aos contextos de
ensino/aprendizagem potencialmente existentes;

« poderdo ser igualmente cotadas respostas que reflictam, sobre um mesmo assunto, pontos de vista
ndo necessariamente coincidentes entre si, ou com os do professor corrector, desde que devidamente
fundamentados e cientificamente validos (significantes e significativos).

N3zo obstante o que se referiu, & necessario definir um quadro normativo que assegure um minimo de
uniformidade e de equidade no processo de correcgdo das provas. Assim, os professores correctores
deverdo valorizar os critérios gerais e especificos que a seguir se apresentam.

Critérios Gerais de Classificagdo

As respostas devem revelar:

« objectividade e capacidade de sintese;

« clareza, tendo em atengdo a coeréncia, a adequagéo, a pertinéncia e a articulagdo das ideias e/ou
dos argumentos apresentados;

« capacidade de andlise e de interpretagéo das figuras utilizadas no enunciado;

» terminologia adequada;

« perspectiva sistémica da realidade;

« reconhecimento da necessidade de mudanca de escala de andlise na compreensdo dos fenomenos.

Na resposta aos grupos II e III, caso 0 examinando nao respeite as instrugées dadas, respondendo a
itens de diferentes conjuntos, devem ser classificados apenas 0s itens pertencentes ao primeiro
conjunto escolhido.
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1.1.

1.2

21.

2.2,

23.

3.1.

Critérios Especificos de Classificagdao

A cotagdo total deve ser atribuida no caso de a resposta mencionar um facto que se enquadre no
Yo ) 1ol ¢- Lo [o JNU OO UR S PUURUPRN 15 pontos

A cotagéao total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando compreende
que o conceito de desenvolvimento humano sustentavel, implicito na frase, engloba uma vertente
humana e uma vertente de sustentabilidade. .............ccccoririiiiiiiciii 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar uma das vertentes deste conceito de desenvolvimento, devem ser
atribuidos 10 pontos.
Se a resposta se limitar a identificar o conceito, sem o explicar, devem ser atribuidos 5 pontos.

A cotacdo total deve ser atribuida no caso de a resposta mencionar duas razdes validas que
justifiquem o dificil processo de descolonizagéo.
................................................................. (2 X 7,5) cieeeeiiiicreciicrceiere e 10 pONtOS

A cotagao total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando compreende
as razbes de natureza politica e as razbes de natureza econémica que contribuiram para a
formacdo do Movimento dos NA0-AlINhados. ........cccovciiiiiiiieiiii e 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar um dos tipos de razbes (politicas ou econémicas), devem ser
atribuidos 10 pontos.
Se a resposta se limitar a referir as razdes, sem as explicitar, devem ser atribuidos 5 pontos.

A cotacgao total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando compreende
que os interesses dos paises colonizadores em manterem o dominio econémico sobre as antigas
coldnias e as insuficiéncias estruturais dos novos paises politicamente independentes dificuitam a
independéncia econdmiCa dOS MESIMOS. ...ccveiiiiriririrereraricrcrrrrerree e e e essmianssiesa e s s sanens 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar uma das razdes para a ndo independéncia econémica dos paises
descolonizados, devem ser atribuidos 10 pontos.

Se aresposta se limitar a referir a falta de independéncia econémica dos territérios descolonizados,
sem a justificar, devem ser atribuidos 5 pontos.

A cotagdo total deve ser atribuida no caso de a resposta mencionar trés vantagens, consideradas
validas, para os paises que se integram em blocos regionais de vocagdo econdmica.
................................................................... (B3X5) et 15 pONTOS
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3.2

3.3.

1.1.

1.2.

1.3.

21.

A cotagéo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando compreende
que os EUA tém interesse econdmico e geopolitico em estarem presentes num espago com
elevado potencial demografico e de crescimento @CONOMICO. .......covviieiimnniiiniinnneens 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar um dos tipos de interesse que 0s EUA tém na area em questao,
devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir os tipos de interesse que os EUA tém na area em questéo, sem
os justificar, devem ser atribuidos 5 pontos.

A cotagdo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando compreende
o efeito da liberalizagdo das trocas no incremento do comércio externo dos paises periféricos e de
que modo os beneficios econdémicos dai resultantes podem ser canalizados em favor do
Lo = 01700 VA1 1 11=) 4 1o TP PP PO PP PSP PP P PP PRRPPIPY 20 pontos

Se a resposta apenas explicitar um dos aspectos mencionados, devem ser atribuidos 10 pontos.
Se a resposta se limitar a constatar a relagdo causal entre a liberalizagdo das trocas e o
desenvolvimento, devem ser atribuidos 5 pontos.

II

A cotagao total deve ser atribuida no caso de a resposta mencionar dois exemplos que sejam
considerados relevantes e que se enquadrem no solicitado.
..................................................................... (2 X 5) cvriereererrrecreneisisnniessnesssssessesnenees 10 PONtOS

A cotac3o total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando compreende
o papel que a Internet tem na difusdo da informagao e do conhecimento e a relevancia, cada vez
maior, que a informagdo e o conhecimento assumem como factores de desenvolvimento.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar um dos aspectos mencionados, devem ser atribuidos 10 pontos.
Se a resposta se limitar a referir a relagao entre o numero de utilizadores e o nivel de vida, devem
ser atribuidos 5 pontos.

A cotagdo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando compreende
que a capacidade técnica é importante para que ocorram mudangas, mas que o ritmo destas e
afectado, em particular, pela atitude individual perante @ iNOVaga0. ........ccoovvviiniiinnn. 20 pontos

Se a resposta apenas explicitar uma das vertentes da mudanga, devem ser atribuidos 10 pontos.
Se a resposta se limitar a referir a importancia das atitudes individuais como factor de mudanga,
devem ser atribuidos 5 pontos.

A cotagdo total deve ser atribuida no caso de a resposta mencionar duas consequéncias da
poluig&o dos rios, consideradas validas.
..................................................................... (2 X 5)errererreireerreesinssinensnsnnsnsnnnseenees. 10 pONOS
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2.2,

23.

11.

1.2

21.

A cotagao total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando compreende
a relagdo entre a proximidade das areas urbano-industriais, assinaladas no mapa da figura 2, e a
maior intensidade de poluigdo do Reno e dos seus afluentes. ..., 15 pontos

Se a resposta explicitar a relagéo entre as areas urbano-industriais e a intensidade de poluigdo do
rio, omitindo a informagao contida no mapa da figura 2, devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir fontes de poluigao dos rios, sem as explicar, devem ser atribuidos
5 pontos.

A cotagao total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando compreende que as
politicas nacionais s&o insuficientes para a resolugdo de problemas ambientais, como o dos rios
internacionais, porque estes sdo problemas de ambito transnacional e os paises tém, na maior
parte das vezes, dificuldades em estabelecer acordos por terem interesses divergentes.

........................................................................................................................................... 20 pontos

Se a resposta explicitar apenas um dos aspectos mencionados, devem ser atribuidos 10 pontos.
Se a resposta se limitar a referir razdes para a dificuldade de se encontrarem solugbes para os
problemas ambientais, sem explicitar essas razdes, devem ser atribuidos 5 pontos.

I

A cotagio total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando compreende
o diferente comportamento que as variaveis demogréaficas tém no Sul da Europa e no Norte de
AN TICA. ettt ettt e e et e et r ettt h et e e st s eaeatebese s e se et eseeaeRe e en e et et et bt neaneneans 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar o comportamento das variaveis demograficas numa das areas
geograficas em questdo, devem ser atribuidos 10 pontos.

A cotagao total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar, em termos
prospectivos, uma consequéncia possivel da duplicagdo da populagdo do Norte de Africa no
desenvolvimento da regido, fundamentando-a correctamente. ... 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentagdo ou recorrendo a argumentos ndo considerados vélidos, devem ser atribuidos
5 pontos.

A cotagéo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando compreende
que a transnacionalizagdo corresponde a segmentagdo geografica das varias fases de produgéo e
que esta tem como objectivo aproveitar as vantagens comparativas de cada localizago.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar uma das vertentes da transnacionalizagéo, devem ser atribuidos
10 pontos.
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2.2

31

3.2

4.1,

4.2

A cotagao total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar, em termos
prospectivos, uma consequéncia possivel da globalizagdo dos mercados financeiros nas
economias nacionais, fundamentando-a correctamente. ............ccooccciiiiin i 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentagdo ou recorrendo a argumentos ndo considerados validos, devem ser atribuidos
5 pontos.

A cotagao total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando compreende
que a sobreutilizacdo das infra-estruturas e dos equipamentos existentes num territério conduz a
degradagéo das condigdes sociais e ambientais € ao aumento dos custos econémicos, originando-
-se, por isso, deseconomias de aglomeragao. .......cc..occeeeviieieiiiiieien i 15 pontos

Se a resposta se limitar a referir que as deseconomias de aglomeragdo consistem apenas na
sobreutilizagdo das infra-estruturas e dos equipamentos, devem ser atribuidos 10 pontos.

A cotagéo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, 0 examinando apresentar, em termos
prospectivos, uma consequéncia plausivel do planeamento regional na reorganiza¢do dos
territérios nacionais, fundamentando-a correctamente. ..........ccccciiiiviiiicciien 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia plausivel, omitindo a respectiva
fundamentagédo ou recorrendo a argumentos ndo considerados validos, devem ser atribuidos
5 pontos.

A cotagdo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando compreende
que o fechamento cultural ao exterior, promovido pelo fundamentalismo de tipo religioso, dificulta
0 AESENVOIVIITIENTO. ... et s s s e n e e n e e e e et e aeneesaenes 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar em que consiste o fundamentalismo religioso, sem o relacionar
com o processo de desenvolvimento, devem ser atribuidos 10 pontos.

A cotacgdo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, 0 examinando apresentar, em termos
prospectivos, uma consequéncia possivel do isolamento cultural nos estilos de vida das
populagdes, fundamentando-a correctamente. ..........cccccoviiiiiiiiiiiiii 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentagdo ou recorrendo a argumentos ndo considerados validos, devem ser atribuidos
5 pontos.
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